

## 金燕昌： 翰墨情缘，厚德载艺

金燕昌，字舜，号威远，1934年生人，原籍上虞，二十世纪五十年代初定居镇海。现为中国书画研究院名誉院长，中国书法家协会会员，宁波职业技术学院客座教授；世界硬笔书法家协会会员，擅行草兼及其隶。“刚柔相济、动静相因、雄浑畅达”，这是中国书法家协会名誉主席沈鹏对于金燕昌的书法作品极高的评价。



### 1 家传使然，结缘笔墨

忆起最初与书法结缘，金燕昌笑言这是家传使然。上个世纪三四十年代，金燕昌的父亲是上虞市南湖乡小有名气的文化人，写得一手好字。当地人卖房、买地或者筹办婚礼喜事都会上门请金燕昌父亲写一张契条或祝词。每当此刻，金燕昌就乖乖站在父亲身旁，看父亲一笔一划书写小楷，规整、隽秀。

1946年，12岁的金燕昌有机会到绍兴书店当学徒。18平方米的店面，一张长长的柜台几乎占据了大部分空间。书籍琳琅满目，让金燕昌既欢喜又激动。书店早上7点半开门，金燕昌6点不到就得起来，开门前，金燕昌会用一小时时间照着书法大家黄自元的字帖练字。时间长了，他对字帖的内容熟记于心，书写更加从容。

### 2 搁置重拾，醉心不辍

新中国成立后，国内新华书店兴起，18岁的金燕昌被招募成为第一批员工。1953年，宁波市新华书店镇海支店成立，金燕昌调任经理。当时国家倡导“服务工农兵”，金燕昌经常带队到工厂、农村、部队，为工人、农民和战士送书。受条件限制，金燕昌和同事们送书的唯一途径只能是挑着担子走，一次大约挑50公斤的书。

在此期间，金燕昌整日与书相伴，但提笔练笔一事却被搁置了。再执狼毫时已是1957年。金燕昌调到镇海县监察委员会工作，终于有时间重新练书法了。这次，他书写的字体从小楷逐渐变成行草。即使是下乡工作，金燕昌都不忘随身携带毛笔。白天开会、开展工作，晚上回来“狂书”。慢慢地，他不再拘泥于字帖，书写也愈发随性，想到什么便写下什么。

醉心于博大精深的中国书法艺术，此后数十年金燕昌练笔不辍。他的书法作品博采众长、自成一派。如今，他擅长行草，书写自然而激情四溢，有书法名家评赞其作品“具行云流水、飘逸洒脱、气势恢弘的美感”。同时，他还创作了大量的诗词作品，收录在《金燕昌诗词书法选集》，近几年他去海南还创作了100多首诗词，在北仑定居的这两年也有20余首感悟之作。

### 3 德艺双馨，育人无数

笔耕数十年，金燕昌还有一个“教师”的身份，1989年起，金燕昌受聘于宁波职业技术学院做书法讲师。书法班由学生自愿报名学习，同学们对他的课表现出极大的兴趣与热情。在任教的十年，金燕昌培养出了一批批优秀的书法爱好者，现在已是桃李天涯。说起学生，他也颇高兴，“十几个学生开馆教授书法，还有的成了书法研究生。”擅隶书的、喜行书的……每一个学生，金燕昌仿佛如数家珍。

金燕昌名声在外，记者看到在他的书桌上，放置着多封“国字头”协会的约稿信件，而他却从不摆名人架子。一些书法爱好者前来求墨宝，他总是尽可能给予满足与指点。之前在北仑区政协书画院任副院长期间，为了给新人搭建展示自己的平台，他在镇海、北仑等地共举办了30多期书法培训班，先后为1000多位书法爱好者悉心指导。在问及目前还有何计划时，已经85岁的金燕昌说，近年来他经常无偿为社区和一些组织授课，从中多培养些年轻的书法爱好者。

### 4 挥毫寄情，入古出新

在书法领域，金燕昌成绩斐然，2000年-2013年，先后获世界艺术家协会、中国中外名人文化研究院、中央电视台等艺术团体主办的书法大赛金奖十五次、银奖五次。作品不仅被纪念馆、博物馆、众多名人收藏，还镌刻于中国翰园碑林、四川太白碑林、中国书圣碑塔等处，就在去年3月，其作品还被前联合国秘书长潘基文收藏，并寄来了感谢信。同时，他的传略还入编了《中国当代艺术家人名录》，被多个著名艺术团体授予《当代书画艺术名人》等，并连续三年评为《感动中国艺术人物》，人民日报海外版和菲律宾商报等发表专评和介绍。

“书法，越练，越能发现自己的不足。”酷爱行书、草书的金燕昌就是这样，用自己的年华一笔笔尽情挥洒，永不止步。“他人给予了我这么多荣誉和肯定，我很感谢，不过这些都是身外之物，平心静气、不骄不躁才会有好的书法作品。”金燕昌认为书法艺术是“精、气、神的艺术”，“书法创作要宣泄感情，入古出新”。每当临池，情注笔端。

交谈未了，金燕昌来了兴致，便开始挥毫泼墨。微黄的宣纸，砚台上盈着一汪松烟墨，提笔凝神，留下一个个墨迹，带着恰到好处的飞白。一副两米长卷的诗词，金燕昌仅用时5分钟，流畅的字迹宛若天成，大开大合之间的气势更是引人遐想。“书，心画也。心里想的，用笔写出来，带着对生活热情。”金燕昌说：“书法写的就是心境与心态，在钻研与坚持之下，纸笔不离手，润物细无声。” 记者 徐益霞

## 去年畅销两千多瓶的秦岭洋槐蜜 重新开售 包装改良升级，为读者倾情定制

去年畅销2000多瓶的秦岭洋槐蜜，重新开售了。为了让读者买的更放心，今年报社与厂家协商，特地升级了包装，为读者定制了“甬记”洋槐蜜。“甬记”取“甬城记者”之义。

“甬记”定制洋槐蜜因成本上涨，1公斤装每瓶定价68元，购买4瓶以上，每瓶60元。价格略微上调，还望读者理解。

### 卓英公司以纯品蜜著称

“甬记”蜂蜜原料来自浙江卓英食品有限公司，该公司是国内第二大蜂蜜收购商，在业内以只做纯品蜜著称。

今年，洋槐蜜全国减产85%以上，优质蜜减产90%，很多厂家收不到蜜，卓英公司却逆势上扬，一枝独秀。

在3月份冷空气袭击洋槐树时，卓英公司安排蜂农勘查现场。当时距离洋槐开花还有2个月，树上只有花苞。凭多年经验，他们让蜂农在树下用力跺几脚，只见花苞纷纷落下。于是他们判断，洋槐花被冻僵了，今年蜂蜜将大量减产。

于是，公司迅速摸底受灾较轻的山沟和平原，两个月后安排蜂农前往采蜜。从南到北，我国洋槐花期有一个月的时间差，当减产的第一个声音从南方传来时，很多同行还在静观其变，卓英公司却以高出往年30%以上的价格大量扫货。

全国减产的信息随着时间推移逐渐得到确认，此时，市场上已经很难找到货源，价格更是比往年上涨了60%以上，专卖店和厂家到处找蜜，很多同行不得不向卓英要货。

### 买4瓶以上每瓶60元

卓英公司收购的蜂蜜以出口欧盟为主，每一桶原料蜜都要经过53项检测，项目包括抗生素、果糖、农药残留等，确保品质安全纯正。因为质量好，公司供给老字号的蜂蜜产品，每公斤售价多在90元以上。

去年原料代购，包装相对简陋，没有中间环节，每瓶售价60元，本来我们还想简单操作，让利读者，可一些读者有意见：认为蜂蜜没瓶贴，涉嫌“三无产品”。直到我们提供了系列检测报告和欧盟出口证明，才化解了一场误会。

此次定制的甬记洋槐蜜瓶贴上清楚标注了厂家和产地信息，但正规化操作，商务成本增加，加上原料涨价，出于无奈，我们今年只能略微涨价：1公斤装每瓶68元，买4瓶以上，每瓶仍然60元。

一分钱一分货，以前买到50元每瓶促销价的读者，可能认为我们涨价了，还望大家理解。卓英公司的经营理念就是：不打价格战，把蜂蜜卖给相信我们的人。

特别说明：由于种种原因，首批蜂蜜包装未盖生产日期。蜂蜜是8月初灌装的，大家可放心购买。第二批“甬记”洋槐蜜不会再现上述问题。 周皓亮

购买地点：鼓楼永寿街6号《宁波晚报》养生汇  
咨询电话：0574-87228361



4瓶以上提供  
邮寄服务，请微信  
付款。